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ступ. Медіаосвіта є одним з актуальниõ 
питань соціальниõ комунікацій. Жур -

наліст ська освіта в добу новітніõ інформа-
ційниõ теõнолоãій потребує значної модер-
нізації, ви ко ристання інновацій у підãотовці 
кваліфі ко ваниõ кадрів для мас-медіа. ßк від-
значає професор МДУ ім. Ëомоносова ß. За-
сурський, журналістика сьоãодні переживає 
зміни, які вимаãають новиõ підõодів і в жур-
налістській освіті [1]. Сьоãодні наãальною 
є проблема відір ваності теорії від практики 
в журналіст ській освіті. Ðадянські методи 
навчання жур налісти ці втратили свою ефек-
тивність та дієвість, тому для створення 
конкурентоздатноãо фа õівця з медіако муні-
ка цій необõідно значним чи ном оп тимізувати 
навчальний процес у ви ùій школі, забезпе-
чи ти максимальну продуктив ність та ефек-
тивність навчання.

Кожна навчальна дисципліна напряму під-

ãотовки «Журналістика» має свій предмет, 
свої завдання та цілі, õарактерні риси, тому вар-
то в навчальному процесі використовуватине 
лише заãальні інновайні теõнолоãії, а й такі 
теõнолоãії, ùо будуть ефективними саме для 
конкретної навчальної дисципліни. Доктри-
нерст во, затеоретизованість навчальниõ дис-
цип лін не актуальні. Важливим є симбіоз 
теорії і практики, введення практичниõ еле-
ментів до навчальниõ дисциплін.

Мåòà сòàòò³ – запропонувати вдоско на-
лення процесу підãотовки працівників мас-
медіа у виùій школі на прикладі викладання 
навчальної дисципліни «Теõнічні засоби ме-
дійноãо виробництва». 

Зàâäàííÿ: 
– окреслити основні чинники ефективності 

навчальноãо процесу;
– розãлянути основну мету та завдання 

журналістської освіти;

В
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– розкрити причини поєднання медіаосвіти 
та практичної журналістської діяльності;

– визначити заãальні інноваційні теõноло-
ãії, ùо здатні підвиùити продуктивність нав-
ча льноãо процесу майбутніõ журналістів та 
ефективність викладання фаõовиõ предметів;

– визначити доцільні інноваційні теõноло-
ãії для викладання навчальної дисципліни 
«Теõнічні засоби медійноãо виробництва»;

– визначити основні види практикуму, ùо 
можуть застосовуватися в межаõ предмету 
«Теõнічні засоби медійноãо виробництва».

Теоретичне підґрунтя. Журналістську осві-
ту розãлядали російські медіадослідники – 
К. Áаранова [2], Ë. Землянова [3], Н. Кирилова 
[4], Ë. Світич, À. Ширяєва [5], І. Фатєєва [6], 
Ë. Шестеркіна [7], українські науковці – 
І. Ми õайлин [8; 9], В. Ðізун [10; 11], Н. Ка-
лашник [12], Г. Îнкович [13; 14] тоùо. Втім, 
у циõ працяõ переважно розãлянуто заãальні 
інноваційні теõнолоãії, однак до кожної дис-
ципліни слід застосовувати як заãальні, так і 
конкретні інноваційні методики та практичні 
елементи. 

Деякі дослідники наãолошують, ùо журна-
лістська освіта має бути спрямована на адап-
тацію журналістів до потреб сучасниõ медій, 
до вимоã медіаринку. Так, Ю. Шум наãоло-
шує, ùо «журналістика – професія жива, не 
академічна. ... Îснова цієї професії – практика 
і досвід» [15, 5]. І. Миõайлин зазначає: «зав-
дання журналістської освіти поляãають не в 
тому, ùоб пристосувати студента до мінливоãо 
рельєфу сучасниõ інформаційниõ теõнолоãій, 
а в тому, ùоб створити з ньоãо особистість, 
виробити в ньому навички до продовження 
набуття знань і практичниõ ужитковиõ на-
вичок» [9, 76]. На цьому наãолошують також 
автори праці «Ідея університету. Àнтолоãія»: 
метою і соціальним завданням Університету 
(а отже й журналістської освіти) є, було і бу-
де розвиток у студентів критичноãо творчоãо 
мислення, особистої ініціативності, здатності і 
праãнення до самоосвіти, тобто такиõ навичок 
та вмінь, які допоможуть їм ãідно виконувати 
свою соціальну роль і знаõодити способи реа-
лізації в цьому мінливому світі [16]. В. Ðізун 
також підтримує цю ідею [10].

І. Миõайлин один з параãрафів своєї книãи 
«Журналістська освіта і наука» цілком до-
речно називає «Екзистенційна колізія: жур-
на ліс тика – освіта» і підкреслює виникнення 
проблеми відірваності теорії від практики у 
підãотовці медійниõ працівників. Медії актив-
но розвивають цю тему. Причому, за словами 
науковця, ця проблема õарактерна не лише 

для українськиõ ВНЗ, ùо забезпечують під-

ãотовку журналістів, але й для російськиõ 
вишів. Дослідник наводить слова Ð. Îвсепяна 
про те, ùо один із найвизначнішиõ центрів 
журналістської освіти на теренаõ СНД – фа-
культет журналістики МДУ ім. Ëомоносова – 
також звинувачують у відриві теорії від прак-
тики, дорікають у неправильному навчанні 
студентів-журналістів. Причини відірваності 
теорії від практики у журналістській освіті 
І. Миõайлин вбачає в онтолоãічній плоùині і 
в різниõ інтенціяõ журналістики як практич-
ної діяльності і медіаосвіти: «Колізія «журна-
лістика, медіа – освіта, університет» – це ек-
зис тенційна колізія історії на даному етапі 
розвитку людства. У циõ ãалузей дуõовної 
діяльності різноспрямовані вектори. Журна-
ліс тика спрямована на примітивізацію, диле-
тантизацію, дебілізацію людства, а освіта – 
на йоãо порятунок від цьоãо, на подальший 
розвиток, на піднесення інтелектуальниõ 
можливостей окремої людини та людства в 
цілому. Тому в освіти й журналістики різні 
завдання й кінцева мета» [9]. 

Відірваність теорії від практики не можна 
пояснювати лише різними інтенціями медіа-
освіти та журналістики як практичної дія ль-
ності. Проблеми криються набаãато ãлибше. 
Так, Н. Калашник серед причин ситуації, ùо 
склалися в журналістській освіті, називає 
«брак кваліфікованиõ науково-педаãоãічниõ 
кадрів, які сполучали б у собі рівною мірою 
журналістський і педаãоãічний талант; недос-
татню теõнічну базу для освоєння виробничиõ 
теõнолоãій; нестачу баз практик, де журна-
лісти-початківці моãли б у реальному вимірі 
осяãати основи журналістськоãо фаõу в кла-
сичному розумінні цьоãо слова» [12]. 

Журналістика засадничо є практичною дія-
льністю, тому надзвичайно важливим завдан-
ням сучасноãо журналістикознавства є пошук 
балансу між теорією та практикою, шляõів 
більшоãо припасування теорії до практики. 
Àдже проблема, на наш поãляд, криється в 
тому, ùо випускники факультетів і кафедр 
журналістики приõодять до мас-медіа зазви-
чай з ãарною теоретичною підãотовкою, але 
не вміють реалізувати свої знання на прак-
тиці. Саме тому сьоãодні у навчальному про-
цесі підãотовки журналістів слід обов’язково 
використовувати інноваційні теõнолоãії та 
прак тичні елементи, ùо мають в підсумку 
зменшити прірву між медіаосвітою та прак-
тичною журналістикою. 

Àристотель поділяє всі науки на теоретич-
ні (ùо õарактеризуються пошуком знання 

Âèêîðèсòàííÿ ³ííîâàö³éíèõ òåõíîëîã³é ó âèщîмó íàâ÷àëьíîмó зàêëàä³ 



48
Óêðà¿íñüêå æóðíàë³ñòèêîçíàâñòâî, 2017, âèï. 18

заради самоãо знання) і практичні (пошук 
знання заради вдосконалення конкретноãо 
явиùа) [17]. Значна частина дисциплін, ùо 
викладаються майбутнім журналістам, трак-
тую ться як теоретичні, тобто в ниõ немає 
практичноãо елемента, ùо і призводить до 
відірваності медіаосвіти від практичної жур-
налістики. Натомість у медіаосвіті Великобри-
танії «спроба встановити більш чіткі кордони 
між теорією і практикою в навчанні журна-
ліс тів привела до тоãо, ùо пропорція стано-
вить приблизно 20/80» [18]. Таким чином, 
журналістська освіта Великобританії спря мо-
вана на практичну підãотовку.

Îднією з причин, ùо сприяє поãлибленню 
відірваності теорії від практики є те, ùо на 
факультетаõ журналістики існує спеціалі-
зація (ãазетна чи телевізійна), як зокрема 
в Харків ському національному університеті 
ім. В. Н. Ка разіна, де відбувається розподіл 
на ãазетярів і телевізійників. Àле у сучасну 
добу інформаційноãо суспільства, у добу кон-
верãенції ЗМІ на ринку праці затребуваним є 
саме універсальний журналіст, який однаково 
успішно зможе працювати як у друкованиõ, 
так і у аудіовізуальниõ чи електронниõ ме-
діяõ. За Є. Кесарійським, універсальний жур-
наліст – це той, õто володіє відточеним пером, 
розбирається в основаõ верстки, може роздо-
бути рекламу. Йому довіряють роль черãовоãо 
редактора. Він всеосяжний [19]. ßк відзначає 
К. Áаранова [2], у провідниõ краї наõ світу 
(Великобританії, Іспанії) факультети журна-
ліс тики націлені на підãотовку універсальноãо 
журналіста (universal journalist) – cross-me-
dia trained journalist (журналіст, ùо вміє ãо-
тувати матеріали для різниõ медій, різниõ 
медіаплатформ) у Великобританії та multi-ski-
lling journalist (журналіст, ùо вміє вироб ляти 
контент для різниõ медій) в Іспанії, ùо сприяє 
подоланню відірваності теорії від практики. 

Методи дослідження. Для проведення дос-
лід ження використані такі методи: тради цій-
но-педаãоãічний (педаãоãічне спостереження, 
вивчення й узаãальнення педаãоãічноãо дос-
ві ду, добір та систематизація першоджерел, 
розãляд продуктів діяльності студентів); педа-
ãоãічний експеримент (творчо-перетворюваль-
ний експеримент, ùо поляãає в розробці 
ãіпотези та пропонуванні конкретниõ іннова-
ційниõ теõнолоãій для викладання предмета 
«Теõнічні засоби медійноãо виробництва» й 
використання циõ теõнолоãій у педаãоãічній 
діяльності), метод проãнозування (для при-
пу ùення ùодо продуктивності тиõ чи тиõ 
інноваційниõ теõнолоãій). 

Результати і обговорення. У процесі медіа-
освіти варто враõовувати два важливиõ факто-
ри для продуктивноãо та дієвоãо навчальноãо 
процесу: використання інноваційниõ теõно ло-
ãій та реалізація симбіозу теорії з практикою. 
Використання інноваційниõ теõнолоãій забез-
печить краùе сприйняття та розуміння мате-
ріалу студентами, зробить складний з першоãо 
поãляду матеріал доступним, надасть навчаль-
ному процесу діалоãічності та елементу ãри. 
Поєднання теорії і практики, введення прак-
тичниõ елементів сприятиме становленню 
твор чої особистості, ùо вміє критично мисли-
ти, екстраполяції студентськиõ знань на реа-
льні умови, реалізації знань, умінь та навичок 
фаõовиõ компетенцій на практиці, ùо здійс-
нюється в межаõ конкретниõ предметів. Інно-
ваційні теõнолоãії здатні підвиùити продук-
тивність навчальноãо процесу та ефективність 
викладання фаõовиõ предметів на освітньому 
напрямі «Журналістика».

Спершу окреслимо заãальні інноваційні 
теõ нолоãії, які є доцільними для підвиùення 
ефективності та продуктивності навчання. 

1. У медіаосвіті варто застосувати т’ю торст-
во, ùо сприятиме результативності навча ль-
ноãо процесу.

Термін «tutor» поõодить від латинськоãо 
tucri – «заõиùати, оберіãати, піклуватися».Зав-
дяки т’юторству можна підвиùити заãа льний 
рівень ãрупи і рівень конкретниõ сту дентів-
журналістів. Àдже на слабкоãо студен та буде 
чинитися подвійний вплив. По суті, т’ю торство 
являє собою систему наставництва си льнішоãо 
студента (студента-відмінника) ùо до слабкоãо 
студента, внаслідок чоãо підвиùується рівень 
обоõ. 

Ідея т’юторства починає формуватися ùе 
у «Великій дидактиці» ß. Коменськоãо, який 
зазначає: «Усе, ùо засвоєно, у свою черãу має 
бути передано іншим і для іншиõ. ßкнайбі-
льше питати, запитане – засвоювати, тому, 
ùо засвоїв – навчати. Ці три правила дають 
можливість учневі перемаãати вчителя» [20]. 
На думку ß. Коменськоãо, викладач зможе 
ефективно працювати лише в тому випадку, 
якùо буде займатися не окремим учнем, але 
розділить всіõ учнів на маленькі ãрупи, на 
чолі кожної поставить т’ютора. На поãляд 
автора «Великої дидактики», сама орãанізація 
масовоãо навчання передбачає взаємодію учнів, 
і без цієї умови вона попросту немислима.

Àвтор статті «Т’юторство» наãолошує: «той 
факт, ùо для оволодіння знанням, чеснотою 
або вмінням обов’язково потрібно, ùоб учень 
побував у «шкурі» вчителя, сам викладав 
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комусь, наставляв коãось в чесноті, приùеп-
лював вміння. У школаõ Спарти кожен от-
рок, ùо пройшов курс навчання, присвячував 
два роки навчанню молодшиõ. Вважалося, 
ùо молодші набувають в особі наставників 
не тільки вчителів, але ãоловне – надійний 
заõист, підтримку старшоãо друãа. Самі т’ю-
тори відточували свої знання і здібності, 
вчилися соціальної, цивільної відповідальності 
за довірениõ їм учнів» [21]. За свідченням 
авторів цієї праці, факти відродження системи 
навчання і виõовання, заснованої на співпраці 
учнів, зустрічаються в різниõ культураõ 
практично в усі часи.

Принцип співробітництва учнів у процесі 
навчання був одним з чотирьоõ великиõ прин-
ципів конфуціанської педаãоãіки, яка стверд-
жувала, ùо навчання на самоті без товаришів 
обмежує світоãляд і знижує рівень пізнання. 
Ідентична система культивувалася в серед ньо-
вічній Àнãлії. 

Система т’юторства є ефективною тому ùо: 
– т’ютори – товариші, їм завжди леãше 

поставити запитання;
– т’ютори – зразки (вже домоãлися деякиõ 

успіõів у навчанні);
– т’ютори завжди намаãаються зробити 

курс цікавішим, оскільки знають, ùо може 
зацікавити однолітків;

– т’ютори ставляться до виконуваниõ робіт 
з підвиùеною відповідальністю, оскільки боя-
ться втратити репутацію перед викладачем.

ßкùо застосовувати цю систему у навчан-
ні студентів-журналістів, то тут можна прис-
тавити одноãо т’ютора до трьоõ під’юторниõ 
(õоча у ß. Коменськоãо і у Áерклі практи ку-
валося приставлення до одноãо т’ютора десяти 
підт’ютерниõ). Проте така система може спра-
цювати лише в тому випадку, якùо і т’ютори, 
і підт’ютерні будуть членами однієї академіч-
ної ãрупи. 

2. Запровадження «курсу відеолекцій» на 
додачу до традиційниõ для ефектівнішої під ãо-
товки студентів до практичниõ (семінарськиõ) 
занять та контрольно-модульниõ робіт. 

Т. Нікітіна відзначає: «Види пам’яті роз-
різ няються за ознакою модальності (зорова, 
слуõова тоùо), при цьому важливо відзна чи-
ти, ùо рідко всі ці види пам’яті розвинені 
рівною мірою, зазвичай, краùе якийсь один 
із ниõ. Тому корисно з’ясувати, яка пам’ять – 
зорова, слуõова або руõова – більшою мірою 
розвинена у конкретної людини, і свідомо 
намаãатися «розмовляти» з пам’яттю зручною 
для неї мовою. Найбільш ãлибоко ця проблема 
пов’язана з успішністю навчання» [22, 8]. 

Студенти теж поділяються на візуалів (у якиõ 
спостеріãається переважне домінування зоро-
вої модальності) та аудіалів (у якиõ превалює 
слуõова модальність). Тому курс відеолекцій, 
який буде доповненням до основноãо матеріа-
лу лекційниõ занять, зробить процес навчання 
ефективнішим, оскільки віртуальний інтер-
пер сональний, міжособистісний діалоã викла-
да ча зі студентом сприйматиметься краùе. 
Головним має стати зведення важкої мови 
підручників, з їõ складним для сприйняття 
термінолоãічним апаратом і тезаурусом, до 
зрозумілоãо, заõопливоãо, артистичноãо викла-
ду матеріалу в жанрі лекції з використанням 
елементів діалоãу. 

3. Використання різниõ типів ãри як форми 
проведення семінарськиõ занять. 

Зазвичай викладачі ставляться до певної 
дисципліни з академічною серйозністю, іãно-
руючи важливість ãри. Це відбувається через 
те, ùо ãра розуміється як недоречна для нав-
чальноãо процесу. Насправді ãра є соціокуль-
турним феноменом, а іãровий елемент місти-
ться в усіõ сфераõ життя людства. Поняття 
ãри виступає певною конституційною озна-
кою, певною домінантою, через яку філософ 
Й. Гейзінґа трактує всю культуру, відзна-
чаючи «іãровий õарактер культурноãо життя 
визнаний усіма» [23, 14]. Й. Гейзінґа вміùає 
в «іãровий простір» юриспруденцію, війну, 
мудрість, науку та різні види мистецтва (лі-
тературу, музику, живопис). Важливим тут 
є думка про те, ùо ãра перетворюється на 
серйоз не, до тоãо ж ãра здатна повністю 
поãлинути людину. До тоãо ж ãрі властивий 
змаãальний õарактер.

Тому цілком доречним виявляється вмі-
ùен ня в ідентичний іãровий простір і журна-
лістської освіти. Тобто йдеться про викорис-
тання іãровиõ методик чи деякиõ видів ãри на 
практичниõ (семінарськиõ) заняттяõ. Таким 
чином, ãра буде змістовою формою, ùо нести-
ме ідейне-смислове навантаження, сприятиме 
реалізації соціально-педаãоãічної функції. Про 
важливість використання іãровиõ прийомів, 
узãоджениõ з предметом, який викладається, 
свідчить відомий дослідник Гі Ëефрансуа у 
праці «Прикладна педаãоãічна псиõолоãія» [24]. 

Îдним з найцікавішиõ та дієвиõ видів 
ãри, яка може бути запроваджена на семінар-
ськиõ заняттяõ, є брейн-ринã, де студенти 
зможуть продемонструвати командність, швид-
кість мислення, заãальний інтелект і рівень 
підãо товки за конкретними темами. Такий 
вид ãри передбачатиме поділ студентів на дві 
коман ди з рівною кількістю ãравців і правила 
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телевікторини «Áрейн-ринã», запровадженої 
В. Ворошиловим у 1988 р. Можна практи-
ку вати на семінарськиõ заняттяõ і таку 
відому ãру як «Найрозумніший». Специфіка 
такиõ іãор виявлятиметься в тому, ùо вони 
матимуть суто журналістикознавчий õарак тер. 
Проведення семінарськиõ занять у формі ãри 
буде для студента ефективним мотиваційним 
чинником. Важливим компонентом ãри на се-
мінарськиõ заняттяõ може бути розãадування 
студентами кросвордів та сканвордів на тему 
семінарськоãо заняття, ùо має стати об’єктив-
нішим оцінюванням рівня знань студентів, 
ніж традиційне тестування. Іãрова теõнолоãія 
сприятиме емоційному сприйманню змісту 
навчання студентом, поãлибить мотивацію. 

Цікавою є практика кафедри теорії масо-
виõ комунікацій Челябінськоãо державноãо 
університету. Тут у навчальному процесі під-
ãотовки журналістів реалізуються такі іãри 
як «Немой свидетель», «Газетная утка в эфи-
ре», «Конференция псевдонимов», «Ðедакцион-
ный предбанник», «Выставка-продажа» [25]. 

Ë. Àлександров вважає, ùо в журналіст-
ській освіті можна практикувати різні іãрові 
методики: «Це можуть бути індивідуальні чи 
командні «змаãання», тренінãи, інтелектуальні 
та емоційні іãри, монолоãічні і діалоãічні 
форми (або їõ комбінації), вільно орãанізовані 
«рольові» іãри або «ділові іãри» з жорстко 
закріпленим статусом учасників» [25].

Іãри «Áрейн-ринã» та «Найрозумніший» на-
лежать до інтелектуальниõ іãор. Ë. Àлександ-
ров ãоворить про рольову ãру як про одну з 
модифікацій, на основі якої ми виводимо ùе 
одну інноваційну теõнолоãію – моделювання 
практичниõ ситуацій. 

4. Моделювання практичниõ ситуацій. Цей 
різновид рольовиõ іãор може бути важливим 
елементом набуття професійноãо досвіду. 

Ë. Àлександров виокремлює кілька моделей 
практичної ситуації: «Крім ролі «журналіста», 
учасникам надається можливість побути в ролі 
джерела інформації, ãероя публікації, колеãи 
по редакції, порушника спокою в редакції, 
проблемноãо співрозмовника в інтерв’ю, спів-
робітника офіційної прес-служби, мировоãо 
судді та іншиõ умовниõ фіãур» [25].

Тут важливим є не стільки сам результат, 
скільки псиõолоãічний досвід, який отримує 
студент внаслідок імпровізації конкретної си-
туації, здобуття вміння виступати в різниõ со-
ціальниõ роляõ та іпостасяõ. Про важливість 
використання моделювання в медіаосвіті, зо-
крема в дисципліні «Журналістське розслі-
дування», свідчить і Н. Калашник: «Ðезульта-

тивними є іãрові стратеãії, спрямовані на роз-
виток навичок спілкування в комунікативниõ 
моделяõ «журналіст – джерело інформації», 
«журналіст – антиãерой розслідування», «жур-
наліст – державний службовець» тоùо. Таким 
чином відпрацьовуються знання правової ба-
зи діяльності журналіста, йоãо емоційна і 
псиõолоãічна стійкість, журналістська прин-
циповість» [12].

На основі моделювання практичниõ ситуа-
цій та експериментування відбувається ста-
новлення особистості журналіста не лише як 
ретранслятора інформації, а як аналітика. 

5. Візуалізація та унаочнення процесу 
навчання. Тобто не лише застосування муль-
тимедійниõ теõнолоãій чи презентаційноãо 
викладу лекційноãо матеріалу, електронниõ 
підручників та словників, а й створення ди-
дактичноãо матеріалу та пропонування якіс-
ниõ прикладів, взірців медіапродукту. 

6. Проведення тренинãів з орієнтацією на 
дискусійні питання та спільний пошук від-
повідей. Ðобота в ãрупаõ, колективне обãово-
рення проблемниõ питань активізує творче та 
аналітичне мислення студентів, сприяє роз-
вит ку креативності. ßк наãолошує Г. Áевз, 
тренінãові форми навчання повністю оõоп-
люють весь потенціал людини: рівень та обсяã 
її компетентності (соціальної, емоційної та 
ін телектуальної), самостійність, здатність до 
прийняття рішень, до взаємодії [26]. Тренінãо-
ва теõнолоãія є доволі продуктивною в нав-
чанні, оскільки перетворює студента з пасив-
ноãо одержувача, споживача інформації, в 
ак тивноãо учасника. 

Важливо також враõовувати індивідуаль-
ні, вікові та соціопсиõолоãічні особливостей 
студентів, застосувати як диференційовано-
ãру повий, так й індивідуальний підõоди.

Метою дисципліни «Теõнічні засоби ме-
дій ноãо виробнитцва» відповідно до інтенції 
виãотовлення універсальноãо журналіста є 
оз на йомлення студентів з базовими теõнічни-
ми засобами медійноãо виробництва та різно-
манітними проãрамами створення медійноãо 
друкованоãо продукту (ãазети чи журналу), 
основними прийомами та теõнікою відео зйом-
ки, роботи з аудіо (для радіо і телебачення) 
та роботи зі світлом; вироблення у студентів 
вміння працювати з теõнічним обладнан-
ням – відеокамерами, цифровими диктофо-
нами, стан ціями нелінійноãо монтажу відео 
і аудіо, студійним ефірним обладнанням. 

При викладанні фаõової дисципліни «Теõ-
нічні засоби медійноãо виробництва» (як для 
лекційниõ, так і для семінарськиõ занять) 
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доцільними та ефективними, на нашу дум-
ку, є:

– використання різниõ типів ãри, як фор-
ми проведення семінарськиõ занять, зокрема 
пропонування студентам кросвордів та скан-
вордів на тему семінарськоãо заняття ùодо 
визначення основниõ термінів навчальної дис-
ципліни.; 

– створення розãорнутиõ мультимедійниõ 
презентацій на тему семінарськоãо заняття, де 
студенти представляють власну точку зору; 

– студентські (ãрупові) дебати з відстою-
ван ням власної позиції ùодо проблемниõ 
пи тань курсу «Теõнічні засоби медійноãо ви-
робництва», обãоворення студентами найбільш 
успішноãо дизайну для тоãо чи тоãо типу мас-
медіа, композиції, монтажу, звуковиõ ефектів 
тоùо, конкретної радіо- або телепередачі, до-
кументальноãо фільму, де викладач виступає 
модератором, шоуменом. Тут можливе засто-
сування методу мозковоãо штурму. За Î. Îні-
ùенко [27]. Для реалізації методу слід розді-
ли ти студентів на дві ãрупи: на осіб з творчим 
складом розуму та осіб з критичним складом 
розуму, де перша ãрупа буде ãенерувати ідеї та 
оцінки, а друãа – аналізувати та критикувати 
запропоновані ідеї. Ті ідеї, ùо встоять про-
ти критики, сприйматимуться як підсумкова 
оцін ка явиùа; 

– ãрупова робота студентів ùодо створення 
ãазети (журналу), радіо- чи телепередачі. 
Такі ãрупові завдання навчатимуть студентів 
роботі в колективі, створюватимуть атмосфе-
ру співробітництва, взаємодії, сприятимуть 
розвитку комунікаційниõ якостей та вміння 
працювати в команді задля реалізації успіш-
ноãо медіапроекту, демонструватимуть колек-
тивну творчість;

– унаочнення представленоãо на лекцій ниõ 
заняттяõ теоретичноãо матеріалу за раõунок 
відеоматеріалів, анімаційниõ фраãментів, ùо 
сприятиме підвиùенню ефективності засвоєн-
ня знань студентами.

Îсновними видами практикуму, ùо може 
застосовуватися в межаõ предмета «Теõнічні 
засоби медійноãо виробництва», є:

1) проведення викладачами майстер-класів 
з проãрам Adobe PageMaker v.7.0, QuarkXPress 
Passport v.7.3, Adobe Illustrator CS3, Adobe 
InDesign CS3 та створення студентами друко-
ваноãо медіапродукту, верстка макету ãазети 
чи журналу в одній із запропонованиõ проãрам. 

Здійснення цьоãо виду практикуму мож-
ливе за умов роботи у віртуальній редакції, 
зокрема мультимедійниõ аудиторій, облад-
наниõ великими екранами, та наявності на 

всій території ВНЗ безпровідноãо доступу до 
інтернету (Wi-Fi). Необõідна як демонстрація 
практичниõ навичок верстки, так і виявлення 
рівня креативності студентів, таланту митця, 
оскільки їм пропонується не лише зверстати 
ãазету, а продумати її бренд, лоãотип, ãасло, 
концепцію та контент. Îкрім тоãо, виявляє-
ться рівень володіння відповідним терміноло-
ãічним апаратом та йоãо розуміння. Створюю-
чи макет ãазети (ãрафічний план), студенти 
мають продемонструвати розуміння такиõ ка-
теãорій: службові засоби (виõідні відомості, 
колонтитули), розділові деталі, ùо виконують 
декоративно-видільно-роздільну функцію (про-
біли, лінійки та різноманітні фіãурні елемен-
ти – зірочки, ромбики, ліõтарики), композиція 
ãазети (конкретна розробка сюжетно-тематич-
ноãо каркасу ãазети, оформлення полос та 
розворотів, установлення співвідношеньо бся-
ãу, світла й тіні, кольорової ãами, насиченість 
тонів і фарб, пропорції, масштаб, симетрія 
та асиметрія, контраст і нюанс, метр і ритм, 
конструкція полоси, конфіãурація матеріалів), 
формат ãазети, її обсяã, формат полоси, формат 
і кількість текстовиõ колонок, ілюст раційне 
оформлення номеру, шрифтове оформлення 
заãоловків та тексту, методи виді лення ма-
теріалів (композиційний, ãрафічний, комбі-
но ваний), види подачі текстовиõ матеріалів 
(добірка, «вікно», «підвал», «ãориùе», «стояк», 
«розãортка», тематична сторінка), демонст-
рують вміння пожвавити полосу, зробити ком-
позицію більш динамічною, знання різниõ 
видів верстки (брускова, ãоризонтальна, вер-
тикальна, мішана, симетрична, асиметрична), 
ùо визначаються тематикою видання. ßк 
влучно сказав Î. Циãанов [28], таким чином 
студенти вчаться бути режисерами ãазетноãо 
номеру. 

У результаті відбувається ãармонійне поєд-
нання теорії і практики, студенти створюють 
власні ориãінальні медіапродукти. Своє розу-
міння теоретичниõ канонів студенти демонст-
рують у коментаряõ до ãазети, де подають 
ана ліз теõнічноãо оформлення. Протяãом 
2012/2013 в межаõ дисципліни «Теõнічні за-
соби медійноãо виробництва» були створені 
інформаційні проекти студентів першоãо курсу 
напряму підãотовки «Журналістика» Україн-
ськоãо ãуманітарноãо інституту зокрема: ін-
фор маційно-розважальна ãазета «Компас», 
ку льтурно-просвітницькі ЗМІ «Культурный 
простор» та «Ðитмы сердца», туристична ãа-
зета «Подорожуючий», сімейна ãазета «Друж-
ня сім’я», студентський журнал УГІ «Student’s 
world» («Світ студента») тоùо.

Âèêîðèсòàííÿ ³ííîâàö³éíèõ òåõíîëîã³é ó âèщîмó íàâ÷àëьíîмó зàêëàä³ 
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2) як практичний елемент у межаõ предме-
та «Теõнічні засоби медійноãо виробництва» 
студенти навчаються основним засадам робо ти 
у цифровиõ мас-медіа. Завдяки тій потуж ній 
матеріально-теõнічній базі, ùо має Україн-
ський ãуманітарний інститут» (зокрема теõ-
нолоãії Wi-Fi на всій території навчальноãо 
закладу та низці мультимедійниõ аудиторій), 
викладач має змоãу наочно пояснити студен-
там основні меõанізми роботи в електронній 
журналістиці (як працювати з пакетами аудіо- 
та відеомонтажу, як побудувати роботу в 
конверãентній редакції); 

3) важливим практичним елементом є мож-
ливість для студентів детально ознайомитися 
з основними засадами роботи на телебаченні: 
основні прийоми та теõнолоãія відеозйомки, 
робота з аудіовізуальними елементами та зі 
світлом. Студенти у межаõ курсу вчаться пра-
цювати з мікрофоном, відеокамерами, цифро-
вими диктофонами, студійним ефірним об-
лад нанням. Ðеалізація цьоãо практичноãо 
елемен ту на лекційниõ та семінарськиõ за-
няттяõ можлива завдяки розміùенню на те-
риторії Українськоãо ãуманітарноãо інституту 
сучасної студії всеукраїнськоãо транснаціона-
льноãо телеканалу «Надія – Hope Channel 
Ukraine». Навчання студентів здійснюється 
також на засадаõ тісної співпраці з операто-
рами та режисерами телеканалу, які влашто-
вують студентам майстер-класи з відеозйомки, 
створення інформаційниõ сюжетів та монтажу. 

Висновки. В навчальному процесі освітньо-
ãо напряму «Журналістика» необõідно вико-
рис товувати інноваційні теõнолоãії та прак-
тичні елементи, ùоб досяãти симбіозу теорії 
з практикою. Доцільною є не модель прис то-
суванства студента до сучасниõ інформацій-
ниõ теõнолоãій, а створення Елітарної люди-
ни через реалізацію моделі навчання «вічноãо 
студента», виõовання такої особистості, ùо 
здатна до самоосвіти й саморозвитку, вміє 
критично мислити, ãенерувати нові ідеї. Ви-
користання інноваційниõ теõнолоãій зробить 
навчальний процес цікавішим, жвавішим, 
ба ãатоãранним, полеãшить сприймання та 
запам’ятовування матеріалу, поãлибить моти-
вацію опанування дисципліни студентами, 
сприятиме становленню творчої особистості, 
екстраполяції студентськиõ знань на прак-
тичну діяльність, реалізації знань, фаõовиõ 
компетенцій у реальниõ «польовиõ» умоваõ.
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Сàзîíîâà Ю. О.

Sazonova Yuliia. 
The Use of Innovative Technologies in Higher Education(for Example, Teaching the Subject «Technical 

Means of Media Production» in the Ukrainian Institute of Arts and Sciences)
Main objective of the study: was to identify the ways to optimize the learning process of students of the 

speciality “Journalism” on the example of teaching of professional disciplines. 
Methodology: In our study we used such methods that are most traditional for educational research: 

traditional teaching (particularly the applied pedagogical observation, study and generalization of pedagogical 
experience, selection and systematization of primary sources, review of product activities of students); 
pedagogical experiment (in particular the implemented creative and transformative experiment, which is to 
develop hypotheses and the offer of specific innovative technologies for teaching the subject “Technical means 
of media production”, and use of these technologies in pedagogical activity), modeling method (which is used 
to detect and to classify the proposed innovative technologies), the method of forecasting (which we define as 
the accumulated scientists pedagogical experience making the current assumptions about the performance of 
certain innovative technologies). 

Results and conclusions: as a result, the study outlines the main factors of efficiency of the educational 
process, including the use of innovative technologies and the application of practical elements; definitely a 
basic goal and objectives of journalistic education; it reveals the causes of collisions of media education and 
practical activity, and suggests the prospects to overcome, in part because of the emphasis on the creation 
models of cross-media trained journalist; defined by innovative technologies that can improve the performance 
of media education, including: tutors technology, introduction of the course of video lectures, the use of 
different types of games and gaming techniques, modeling of practical situations and role games, visualization 
and illustration of the process of learning, the use of innovative techniques as trainings in media education; it 
is offered the practical types that can be used in the discipline “Technical means of media production”.

Keywords: media education; educational process; cross-media trained journalist; innovative technologies; 
workshop.

Сазонова Ю. А. 
Использование инновационных технологий в высшем учебном заведении (на примере преподавания 

дисциплины «Технические средства медийного производства» в Украинском гуманитарном институте)
Цель исследования: определить пути оптимизации учебноãо процесса подãотовки студентов специа-

льности «Журналистика» на примере преподавания профессиональныõ дисциплин.
Методы: традиционно-педаãоãический (применяется педаãоãическое наблюдение, изучение и обобùение 

педаãоãическоãо опыта, отбор и систематизация первоисточников, рассмотрение продуктов деятельности 
студентов); метод моделирования (используется для выявления и классификации инновационныõ теõн-
олоãий), метод проãнозирования (блаãодаря которому определяется накопленный медиаисследователями 
педаãоãический опыт и делаются текуùие предположения относительно продуктивности различныõ 
инновационныõ теõнолоãий).

Главные результаты и выводы: в результате исследования определены основные факторы эффективности 
учебноãо процесса, оõарактеризовано основную цель и задачи журналистскоãо образования, раскрыты 
причины коллизии медиаобразования и практической деятельности и предложены перспективы её 
преодоления, определены инновационные теõнолоãии, способные повысить продуктивность медиаобра-
зования, предложено виды практикума, что может применяться в дисциплине «Теõнические средства 
медийноãо производства».

Ключевые слова: медиаобразование; учебный процесс; универсальный журналист; инновационные теõ-
нолоãии; практикум.
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